



向“车联网”转型升级 宁波今年将推汽车维修远程“网络门诊”

“

在日前举行的宁波市机动车维修行业协会五届三次会议上记者了解到，今年，我市将提出“车大夫”专家门诊以及汽车维修远程视频网络“专家门诊”服务等一系列汽车维修领域的技术，并加速81890车辆维修救援网络的扩容和升级，进一步提升车辆维修救援效率。市机动车维修行业协会会长孙建江也告诉记者，在“互联网+”的时代背景下，汽车与互联网相融合的“车联网”技术创新将成为今后一个时期，我市汽车维修行业转型升级的一个重要方向。

记者 范洪
通讯员 石莹
黄亚卿



今后汽车维修，可以远程“网络门诊”了。 记者 王鹏 摄

“4

今年将推汽车维修远程“网络门诊”

行业协会今年还将有哪些新的工作呢？孙建江介绍，我市的汽车故障远程视频诊断课题已经取得突破，在李方、何南炎、虞永泉、陈炯等几位专家的努力下，汽车故障远程视频诊断项目完成系统研发、测试与平台布局，相关系统取得了国家知识产权局颁发的软件著作权登记证书，该项目已于去年年底通过专家验收，并获得验收。

今年，我市将推出“车大夫”专家门诊和远程视频网络专家门诊服务，为维修企业和车主解难释疑。

所谓的汽车故障远程诊断技术，其实是基于目前已经相当成熟的车辆计算机控制故障检测技术的一个互联网化的应用。

即通过专门的设备和计算机连接汽车后，汽车运行参数及故障信息就会导入，再通过移动互联网及GPS，将这些数据上传到云端，车辆产生任何实时数

据，都可以实时与云端的交互，系统也能凭借这个，对车辆的控制系统进行全方位检测并找到可能存在的故障。

同时，这个技术还有更重要应用，首先是范围的广度上，就是通过GPS、北斗等卫星定位技术，并结合车辆运行情况，对车辆所处位置信息进行交互，还有在时间的深度上，后台对车辆一段时间的运行状态进行分析后，可以在大数据模型下，还原驾驶者对这辆车的使用习惯，系统可以给出理想的行车建议，从而更好地保护自己的爱车。

相关人士表示，在“互联网+”的时代背景下，一旦车辆的这些数据接入移动互联网，在云端形成大数据，不仅方便了车主，让维修车辆和排除故障变得更容易，同时还能整合更多的车辆维修企业及相关行业接入，开发出更多的功能和应用，而其中每个环节都孕育着巨大的市场空间。

“5

完善维修行业工资集体协商机制

此外，行业协会还配合市总工会完成了汽车维修行业工资集体协商机制的建立，作为宁波市首份全市性的行业工资集体协议。协议规定了汽修行业工资制度、工资分配标准及支付时间。协议的签署，有利于突破工资集体协商的瓶颈，是解决企业工会“不敢谈”集体工资、职工“不会谈”集体工资的重要途径。

据了解，这套方案提出了各主要工种的差别标准，这为行业工资集体协议议案的起草提供了合理的依据：一是按照行业标准将机动车维修企业分为一类企业、二类企业、三类企业，每类企业又将维修职工细化为若干个工种，如钣金工、机电



1 维修行业再获“最佳执行城市奖”

去年一年，宁波市汽车维修行业协会工作取得了不少成绩，在中国汽车维修行业协会组织的“中国汽车售后服务客户满意度(CAAC)项目”调查工作中，宁波市汽车维修行业协会在全国50余个城市角逐中再次荣获“最佳执行城市奖”，且在7个获奖城市中名列榜首。

而针对我市部分维修

企业面临的技术人才短缺、信息滞后、资料缺乏等问题，行业协会专业技术委员会的专家们也充分发挥技术优势，及时帮助会员单位解决在维修作业过程中的疑难杂症。全年专家们通过计算机网络，实地交流和短信互动等解决疑难杂症129起。此外，委员会成员还积极参与汽车维修纠纷调解活动，利用裁判等。

和标杆。

同时，行业协会也在公益服务活动中发挥了重要作用，先后配合行业管理部门开展了春运车辆维修月活动、3·15便民服务活动、维修质量服务月活动、配件追溯系统安装推广工作和81890救援网络扩容工作等各类大型便民活动和工作7起，先后出动专家50余人次，在活动中提出并被采纳的意见建议7条，解决维修技术咨询200余起，协

调纠纷6起，对行业规范和诚信经营环境的营造起到了积极的推动作用。

在校协合作培养维修人才方面。去年市技师学院、市交通技校、鄞州职高、慈溪职高、象山技工学校等纷纷和协会合作培养维修人才。协会专家们为这些学校编写教材、培训上课、实际操作及考核，为宁波市汽车维修行业人力资源系统工程建设积极贡献力量。

2 校协合作破解维修企业人才荒

协会还配合管理部门开展《汽车维修服务质量规范》达标和《星级评定》活动。为健全汽车维修行业规范诚信经营氛围，协会委派多名专家协助参加市级“规范达标”考评和“星级评定”活动，在1个多月时间内，协会专家组和行业管理等部门人员一起对105家维修企业进行了实地考评，最终评选出“市级达标”企业90家，“星级”企业44家，为行业树立了典范。

同时，行业协会也在公益服务活动中发挥了重要作用，先后配合行业管理部门开展了春运车辆维修月活动、3·15便民服务活动、维修质量服务月活动、配件追溯系统安装推广工作和81890救援网络扩容工作等各类大型便民活动和工作7起，先后出动专家50余人次，在活动中提出并被采纳的意见建议7条，解决维修技术咨询200余起，协

调纠纷6起，对行业规范和诚信经营环境的营造起到了积极的推动作用。

在校协合作培养维修人才方面。去年市技师学院、市交通技校、鄞州职高、慈溪职高、象山技工学校等纷纷和协会合作培养维修人才。协会专家们为这些学校编写教材、培训上课、实际操作及考核，为宁波市汽车维修行业人力资源系统工程建设积极贡献力量。

3 81890车辆救援网络扩容到200家以上

除了“车大夫”专家门诊和远程视频网络专家门诊服务，今年，我市还将配合行业管理部门做好便民惠民网络建设，完成81890车辆维修救援网络的扩容，进一步提升救援效率，入网企业达到200家以上。并配合管理部门加快推进绿色维修项目，

做好行业内“五废”回收和“两废”下降的引导工作，积极鼓励维修企业使用水性漆等节能工艺和材料，全年“水性漆”导入企业不少于60家；同时配合管理部门继续做好配件质量保证和追溯系统的安装推广，并实现对全市一、二类企业的基本覆盖

等工作。

还将做好汽车售后服务纠纷调解工作，要发挥专业技术委员会技术优势，公正、公平、公开处理纠纷，使行业更加和谐稳定。并推广“浙江省汽车维修行业统筹保险”项目，帮助企业提升抗风险能力。